



# 这一家三代,14人从军

市军休服务中心退休干部王进军家庭一脉相传家国情



全家福合影,前排座左四左五是李青、王进军。

老兵你好

父辈故事

一位老红军的情怀

王进军的父亲是一名老红军,经历过战火纷飞的年代,也目睹了新中国的发展壮大,直到2018年,老人102岁时去世。“我的爸爸11岁就给地主放羊、务农,吃尽苦头。后来参军被编入八路军115师,随部队奔赴前线,先后参加了平型关、忻州、渡江、淮海等战役,冒着枪林弹雨与敌人展开殊死搏斗,在刀光剑影,血雨腥风的战斗中,他曾无数次与死神擦肩而过。”王进军告诉记者。在艰苦的战争年代,王进军的父亲一边战斗一边学习医疗专业知识,在极端缺医少药的情况下,及时展开救治工作,为大批伤员进行手术、伤口缝合、包扎。

在王进军的记忆里,父亲离职休养后始终保持军人本色,严格要求自己,退而不休,始终关心国家大事。当国家遇到自然灾害,人民有难的时候,他都会踊跃慷慨捐款捐物。2000年以后随着年龄增长,身体出现状况,但王进军的父亲能正视自己的疾病,像对待敌人一样与疾病抗争,积极配合治疗。“生病了不可怕,要有打败它们的决心和意志,首先要思想上战胜疾病。”这是王进军的父亲经常挂在嘴边的话。“每次爸爸经过抢救苏醒过来,他睁开眼说的第一句话就是感谢身边的医护人员,做任何事情,爸爸都是会先想到别人,从来不会先考虑自己。”王进军的爱人李青告诉记者。

“父亲的言传身教,影响着整个家庭,他严格要求子女从小励志做一个有用的人。他培养的五个子女个个参军入伍,为部队建设做贡献。五个子女中,有四个人的对象也是军人,如果再加上第三代的话,我们家里有14名军人在部队成才,是名副其实的军人大家庭。”李青说。

难忘记忆

参与唐山大地震救援

在王进军的军旅生涯中,曾参加过很多抢险救援任务。今年7月28日是唐山大地震46周年,对于王进军来说,每当回想起唐山大地震的救援场景,他的心情久久不能平静。

当时,王进军在部队担任连长。接到上级指令后,他所在的部队立即冒着倾盆大雨出发前往救援。因为道路阻塞,干部战士只能经过一天一夜急行军,进入唐山解放路,立即展开抢险救灾。王进军至今记得发现第一位幸存者时的情景。战士们经过四个小时的紧张奋战,在伤者身边扒出一个两米多深的洞口,但因强烈余震,碎石乱飞,水泥太重人抬不动,千金顶又无法支撑,情况十分危急。“干脆把我的腿锯掉吧!”强烈的求生欲让伤者孤注一掷。“只要有百分之一的希望,我们就要尽可能把你的腿保住。”战士们的回答让伤者有了信心,但大家心里清楚,救援的过程危险重重,每个人随时都有牺牲的可能,但战士们顾不上多想,大家只想把伤者尽快从废墟中救出来。钢筋在战士身上划出一道道血口,钢钉扎穿了战士的脚,锤子碰破了战士的牙床……大家全然不顾,经过九个小时的努力,被埋的受伤群众终于被救出,幸运的是他的双腿也保住了。

连续多日的抢险救灾,干部战士冒着余震,在大雨中轻伤不下火线。有的战士连续执勤24小时水、米未进。在当时恶劣的自然环境中,饮用水成了紧俏物资。王进军清楚记得,一瓶装满水的水壶,在战士们手中不断传递着,当传递到指导员手中时,水壶里的水仍然是满的,没有一个战士舍得喝上一口。最后还是送到了受灾群众手中。现在每当想起那些惊心动魄的场景,王进军仍是思绪万千。

退休生活

自我调整保持乐观心态

对于王进军来说,自己特别要感谢的人是他的妻子李青。同样是军人出身,李青的父亲是革命烈士,和王进军的父亲是老战友。“我们当时结婚的时候什么都没有,也没有举行什么仪式,只是买了些瓜子、花生分给大家,我有时候跟他开玩笑说‘我是被你骗过来的’。”李青笑着对记者说。玩笑归玩笑,但李青对家庭的付出是全身心的。她照顾生病的公公16年,婆媳关系也相处得很融洽。

退休后,王进军喜欢每天练习写钢笔字,李青则喜欢上了摄影,她还喜欢动笔写文章,把生活中的美好瞬间用镜头和文字记录下来。李青给小孙子、孙女写成长日记,记录孩子们的成长过程,每个孩子都记录了足足有100多页。“给孩子写成长日记应该是爸爸妈妈的事情,但我比较喜欢写作,有时候孩子成长过程中的点滴变化,大人很快就忘记了,当我把孩子们的成长故事记录下来,现在翻看起来都感觉有不少惊喜。”李青对记者说。记者注意到,成长日记的每一页上除了密密麻麻的字,还配了可爱的插图,字迹清秀工整,字里行间流露出浓浓的爱意。

王进军和李青两位老人给人的感觉十分乐观豁达。在两位老人看来,退休后的生活首先要做好自我调整。“人都要经历生老病死,我们之前也经历过很多事情,身边的亲戚朋友有的已经离开了,难过悲伤之后要学会自我调整,老年人非常重要的一点就是要保持良好的心态,生活上要有规律,要培养自己的兴趣爱好,可以学习画画,写写毛笔字,让自己保持乐观向上的精神面貌。”李青对记者说。

观海新闻/青岛早报记者 宋振涛

图片由受访者提供

军休家园

“最红”老兵讲述  
“最燃”思政课

2022年7月1日,青岛市军休服务中心联合某部队以“建党百年忆苦甜、红心向党永传承”为主题,组织老中青三代党员代表,以参观、座谈的形式开展主题党日活动。

座谈会上,老党员代表向部队的同志畅谈建党百年成就,抒发自己的心声与感受,表达对党的无限忠诚和热爱,寄语入党积极分子要端正入党动机,扣好入党“第一粒扣子”。

三位军休干部以自己亲身的经历,分享了他们从军和入党故事,为大家上了一堂“最燃”思政课,赢得了部队官兵的热烈掌声。受到几位老军人情绪的感染,入党积极分子代表由衷地谈起自己对于老一辈共产党人英勇无畏、无私奉献的敬仰,剖析自己离党员标准不足的地方,并结合老党员的寄语,明确了下一步努力方向。新入伍的同志谈起了自己参加活动的感受与感悟,表示要继承和发扬老前辈的革命精神,如军人誓词所言,苦练杀敌本领,时刻准备战斗,绝不叛离军队,誓死保卫祖国。会后,部队官兵为前来参加活动的军休干部义务理发,促进了老兵与新兵的感情。

通讯员 郑爱科

92岁老党员的  
特殊党费

近日,青岛市军休服务中心到老党员及功勋军休干部家中走访。走访过程中,一笔老党员捐赠的“特殊党费”让工作人员深深感动。

离休干部崔熙爱是一名有着73年党龄的老党员,今年已是92岁高龄。军休一分中心负责人冯艺欣带队走进崔老家中时,老人从枕头底下摸出一沓现金,放到了冯艺欣手中:“今天是党的生日,我要交一笔特殊党费感谢党,感谢组织!我虽然年纪大了,却始终记得是党和部队培养了我,能为党贡献一份力量,我觉得很光荣,内心很满足。”

看着红艳艳的特殊党费,工作人员被深深打动了。岁月可以侵蚀一位党员的躯体,却无法磨损那一颗永远忠诚于党的初心。据崔老的家人说,老人本想亲自将这笔党费送到中心,但因身体原因下楼困难,听说中心要在七一到家中走访,就早早让家人帮忙准备好了1000元现金。一笔党费报党恩,满腔热忱表初心。

通讯员 车帅

听老兵讲述  
“红色芳华”

原海军某海上防险救生支队政委刘敏,作为军休中心宣讲团的成员之一,在七一先后来到青岛市第59中学、青岛市发展改革综合行政执法支队,参加“庆七一,迎接二十大”专题党日活动。与两个单位的党员干部一起分享交流了《致敬英雄》,回顾我们党的百年历史上不同时期的英雄故事。

刘敏政委的课旁征博引、真情实感、发人深思。“在我国革命、建设和改革的伟大历史进程中,有无数英雄和先烈为国家和人民的事业献出了宝贵生命,他们是中华民族的脊梁。”一场别开生面、意义非凡的专题党日活动,身经百战的老党员给年轻党员讲述过去的故事,上了一次非常有意义的党课。近年来,军休中心注重发挥军休干部的余热和特长,持续组织开展“退役老兵讲故事,红色故事进校园、进机关”等活动,受到社会各界一致好评。下一步,军休中心将继续开展军休干部到机关单位、学校企业、社会团体讲党课、宣讲爱国主义教育有关活动。

通讯员 郑薇